
 
 
 

 

 GEMEI N D E GAUT I NG  
 XIV. Wahlperiode 2014 - 2020 

 
 

Niederschrift über die öffentliche 
41. Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 28.11.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:49 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 40. Sit-
zung des Gemeinderates am 07.11.2017 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Verbänden  
   

5 Rathaus Gauting: Vorberatung Umgestaltung Sitzungssaal Ö/0627/XIV.WP 
   

6 Beteiligung der Gemeinde Gauting an der Würmtal Holding GmbH u. 
Co. KG; Antrag der WHOL auf Zahlung einer weiteren Gesellschafter-
einlage zur Übernahme der Kosten für die erfolgte Bewerbung um die 
Stromkonzession 

Ö/0618/XIV.WP 

   

7 Beteiligung der Gemeinde Gauting an der Würmtal Holding GmbH u. 
Co. KG; interkommunale Vereinbarung über die Zerlegung der Gewer-
besteuer für die Stromnetzgesellschaft  Würmtal GmbH & Co. KG 

Ö/0619/XIV.WP 

   

8 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche 41. Sitzung 
des Gemeinderates und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
   
0859 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 41. Sitzung des Ge-
meinderates am 28.11.2017 ordnungsgemäß erfolgt ist.  
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 

 

 
 
   

0860 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 40. 
Sitzung des Gemeinderates am 07.11.2017 

 

 
GR Vilgertshofer bittet um Berichtigung der Nummerierung in Beschluss Nr. 0840. 
 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 40. Sitzung des Gemeinderates am 07.11.2017 
wird unter Berücksichtigung der redaktionellen Berichtigung der Nummerierung in Beschluss 
Nr.0840 genehmigt. 
 

Ja 20  Nein 0   

 
 
   
0861 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Es wird nachfolgender Beschluss zur Bekanntgabe freigegeben: 
 

 

   

0823 
Beschaffung von Energie (Strom und Gas) für die kommunalen 
Liegenschaften und die Straßenbeleuchtung ab 01.01.2018; 
Vergabeentscheidung 

N/0247/XIV.WP 

 
Beschluss: 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage N/0247. 
2. Der Gemeinderat fasst auf Grundlage der Vergabeempfehlung der Rechtsanwalts-

kanzlei AssmannPfeiffer vom 20.09.2017 die folgenden Vergabebeschlüsse:  
 
A) Die Lieferung von Ökostrom für die Jahre 2018 bis 2020 wird vergeben an:  
 
LOS 1 (Entnahmestellen mit Standartlastprofil (SLP)):   
Gemeindewerke Oberhaching GmbH zum Preis von 4,92 ct/kWh  
(netto, zuzügl. Umsatzsteuer, Stromsteuer, EEG-Umlage). 
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LOS 2 (Entnahmestellen mit Registrierender Leistungsmessung (RLM)): 
Gemeindewerke Oberhaching GmbH zum Preis von 4,95 ct/kWh  
(netto, zuzügl. Umsatzsteuer, Stromsteuer, EEG-Umlage). 
 
LOS 3 (Straßenbeleuchtung) 
Gemeindewerke Oberhaching GmbH zum Preis von 4,25 ct/kWh 
(netto, zuzügl. Umsatzsteuer, Stromsteuer, EEG-Umlage). 
 
B) Die Lieferung von Erdgas für die Jahre 2018 bis 2020 wird vergeben an:  
 
Energie Südbayern GmbH, München, zum Preis von 1,86 ct/kWh  
(netto zuzügl. Umsatzsteuer, Energiesteuer) 

3. Die Verwaltung wird beauftragt die entsprechenden Verträge abzuschließen.  
 

Ja 21  Nein 0   
 

 

 
 
   

0862 
Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Ver-
bänden 

 

 
Bürgerbegehren – Bebauung Grundschulareal 
Die 1. Bürgermeisterin informiert ihre Ratskollegen, dass derzeit Unterschriften gegen die Be-
bauung auf dem Grundschulareal gesammelt werden. 
 

 

 
 
   
0863 Rathaus Gauting: Vorberatung Umgestaltung Sitzungssaal Ö/0627/XIV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger, die zu diesem Tagesordnungspunkt 
Herrn Böhm, Fa. Fröscher GmbH & Co. KG begrüßt. 
 
Sachvortrag: Frau Ait.  
Ergänzende Ausführungen: Herr Böhm 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Frau Ait weist darauf hin, dass die vorgestellte Planung als Diskussionsgrundlage diene. Anre-
gungen und Wünsche des Gremiums werden bei den weiteren Planungsschritten mit berück-
sichtigt.  
Sobald das Konzept feststehe, werde man die Ausschreibung vornehmen, sodass auch örtliche 
Anbieter die Möglichkeit der Auftragserteilung erhalten. 
 
Ziel sei es, so die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger, dass die Planung Mitte 2018 abge-
schlossen sei, um die Mittel für den Haushalt 2019 einzuplanen. 
 
Es folgen Wortmeldungen der GRe Meiler, Hundesrügge, Mc Fadden, Pahl, Rindermann, Neu-
gebauer, Eck. 
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Seitens der Ratsmitglieder werden nachfolgende Parameter festgelegt, die für die weitere Pla-
nung zu berücksichtigen sind. 
 

- Tische müssen flexibel umsetzbar sein; einfacher Um- und Aufbau 
- Anderweitige Anordnung der Tische möglich (Insellösung). 
- Technikeinsatz (Stromzufuhr) in den Tischen mit einfacher Handhabung beim Zusam-

menstellen anderer Tischkonfigurationen (Insellösungen etc.). 
- Anordnung der Medientechnik auch für den Sichtbereich der Zuhörer. 
- Besucher sollten die Möglichkeit haben, die entsprechende Tagesordnungspunkte bzw. 

die Beschlussvorlagen am Monitor oder über Beamer verfolgen zu können. 
 
Hinsichtlich der Medientechnik wird gebeten, die Kosten für 2 Beamer und 2 Leinwände gegen-
über einem Medienschrank zu ermitteln. 
 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Planung unter Einbeziehung der obigen Punkte  zu konkreti-
sieren.  
Sie dankt Herrn Böhm für seine Ausführungen. 
 

 

 
 
   

0864 

Beteiligung der Gemeinde Gauting an der Würmtal Holding GmbH 
u. Co. KG; Antrag der WHOL auf Zahlung einer weiteren Gesell-
schaftereinlage zur Übernahme der Kosten für die erfolgte Bewer-
bung um die Stromkonzession 

Ö/0618/XIV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvorträge: Frau Seyberth, Herr Jürgens  
 
Wortmeldung:  
GR Platzer M. bittet darum, dass der Beschlussvorschlag der Verwaltung zu Punkt 3 dahinge-
hend erweitert werde, dass sich die Aufhebung des Beschlusses Nr. 0573 nur auf diesen Zweck 
beziehe. 
Die 1. Bürgermeisterin stellt den geänderten Beschlussvorschlag zur Abstimmung. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0618.  
2. Der Gemeinderat beschließt gemäß Antrag an die Würmtal Holding GmbH & Co. KG eine 

Gesellschaftereinlage i.H.v. 162.000 € sofort zu zahlen. 
3. Der unter Beschluss-Nr. 573, Ziffer 5. am 02.08.2016 hierzu gefasste Ablehnungsbeschluss 

wird im Umfang des Beschlusses in Ziffer 2 aufgehoben.  
4. Die zur Zahlung dieser Gesellschaftereinlage erforderlichen Haushaltsmittel für 2017 wer-

den unter HHst. 2.8100.93000 überplanmäßig bereitgestellt. Die Deckung erfolgt über jah-
resbezogene Minderausgaben bei HHst.2.61500.94500 – Städtebauliche Sanierungs- und 
Entwicklungsmaßnahmen Bahnhofsareal. 

 
Ja 18  Nein 2   
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0865 

Beteiligung der Gemeinde Gauting an der Würmtal Holding GmbH 
u. Co. KG; interkommunale Vereinbarung über die Zerlegung der 
Gewerbesteuer für die Stromnetzgesellschaft  Würmtal GmbH & 
Co. KG 

Ö/0619/XIV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Seyberth  
 
Wortmeldung: keine 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö0619. 
 
2. Der Gemeinderat beschließt mit den Gemeinden Planegg und Krailling eine freiwillige ver-

tragliche Vereinbarung zur Gewerbesteuerzerlegung für die Würmtal Holding GmbH u. Co. 
KG, sowie deren sämtlichen zugehörigen Gesellschaften anzustreben in der die Gewerbe-
steuer nach folgendem Schlüssel zerlegt wird: Gauting = 50 %, Planegg = 30 % und Krail-
ling = 20 % 

 
3. Die Verwaltung wird beauftragt einen entsprechenden Vertrag für diese interkommunale 

Vereinbarung mit Wirkung ab 01.01.2018 zu verhandeln. 
Ja 20  Nein 0   

 
 
   
0866 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Kaputte Ruhebank zwischen Königswiesen und St. Ulrich-Kapelle 
GR Dr. Sklarek berichtet, dass die Ruhebank zwischen Königswiesen und St. Ulrich-Kapelle 
kaputt sei und bittet, diese zu reparieren bzw. zu erneuern. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt dies zu. 
 
Motorräder am Bahnhof 
GR Dr. Sklarek informiert, dass Motorräder oftmals im seitlichen Zugangsbereich vom Bahnhof 
abgestellt werden und dadurch die Zugänglichkeit für Passanten erschwert werde. 
Er erkundigt sich, ob in diesem Bereich ein Parkverbot angebracht werden könne. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt die Prüfung zu.  
 
Frauenparkplatz am Bahnhof 
GR Dr. Sklarek informiert, dass die 3 Frauenparkplätze meist von Männern zugeparkt seien. Er 
regt daher an, die 3 PKW-Plätze aufzuheben und als Motorrad-Parkplatz auszuweisen.  
 
Tempolimit Starnberger Straße, Ortseingang Gauting  
GR Rindermann sieht es als notwendig, dass die Geschwindigkeit insbesondere im Bereich der 
Querungsinsel verringert werde. Hier handele es sich um eine Gefahrenstelle. 
Durch das Versetzen der Ortstafel werde mit hoher Geschwindigkeit noch weiter in die Starn-
berger Straße ein- bzw. ausgefahren und es kommt gerade für querende Passanten zu einer 
Gefährdung.  
Die 1. Bürgermeisterin pflichtet GR Rindermann zu.  
GR Meiler schlägt vor, für den gesamten Bereich zwischen Hauser Kreuzung und Ortsschild 
Gauting eine Beschränkung auf 50 km/h festzulegen. Auch in Hinblick auf die hohe Lärment-
wicklung sei dies aus seiner Sicht sinnvoll. 
Die 1. Bürgermeisterin wird sich diesbezüglich mit dem Landratsamt in Verbindung setzen. 
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Fairtrade Getränke 
GRin Neugebauer bittet darum, ein kleines Kontingent an Fairtrade-Getränken für Sitzun-
gen/Veranstaltungen zur Verfügung zu stellen. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt dies zu. 
 
Provisorische Ampel in der Münchener Straße 
GR Platzer M. erkundigt sich nach dem Grund der Ampel.  
Herr Donner führt aus, dass in Höhe der Ampelanlage in der Münchener Straße zwei Häuser 
gebaut werden. Das Landratsamt habe auf Antrag des Bauherrn die Genehmigung für Tief-
baumaßnahmen bis zum 20./21.12.2017 sowie für weitere 2 Wochen im Januar erteilt. 
 
Parkverbot Leutstettener Weg, Buchendorf 
GR Meiler informiert, dass seit Aufhebung des Parkverbots im vorderen Bereich des Leutstette-
ner Weges die PKWs im hinteren Bereich parken und dadurch die Durchfahrt von landwirt-
schaftlichen Fahrzeugen behindert werde. 
Herr Donner sagt die Prüfung zu. 
 
Plakatierung an der Bahnhofstraße  
GR Meiler erkundigt sich, warum das Werbeplakat eines Herrenausstatters an der Bahnhof-
straße entfernt wurde. 
Herr Donner führt aus, dass das Plakat entgegen der Plakatierungsverordnung an einem Ver-
kehrsschildmasten angebracht war. 
 
Patenschaft für die Brücke an der Reismühle 
GR Meiler erkundigt sich, ob sein Angebot, die Brückenpatenschaft zu übernehmen, von der 
Verwaltung angenommen werde. Er führt aus, dass er die Pflege und kleinere Reparaturen 
übernehmen wolle. 
Die 1. Bürgermeisterin informiert, dass hierüber noch nicht entschieden wurde. 
 
Protokoll Bürgerversammlung Gauting 
GRin Neugebauer erkundigt sich, wann das Protokoll der Bürgerversammlung zur Verfügung 
stehe.  
Frau Polz informiert, dass dies voraussichtlich Ende der Woche vorliege. 
 
Einsatz von Glyphosat 
GRin Neugebauer erkundigt sich, ob der gemeindliche Bauhof das Unkrautvernichtungsmittel 
Glyphosat einsetze. 
Die 1. Bürgermeisterin verneint dies. 
 
Bürgerbegehren zum Bauvorhaben Grundschulareal, Bahnhofstraße 
GR Meiler berichtet, dass er privat von einem Aktivisten des Bürgerbegehrens angerufen wurde 
mit dem Anliegen, dass er das Bürgerbegehren mit seiner Unterschrift unterstützen solle. Nach-
dem GR Meiler ihm eine Absage erteilt habe, wurde der Anrufer sehr unverschämt. 
 

 

 
Gauting, den 04.12.2017 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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